民生

# 预计200元/支四川新冠疫苗来了

#### 接种新冠疫苗后管多久? 梁宗安:期望一至三年

梁宗安表示,根据现有的 报道,新冠肺炎疫苗的免疫期 目前还没有定论,"但是从已有 的资料看,新冠疫苗的持续作 用时间会比较久。"

他解释说,因为新冠肺炎 发生后,已经有很多科学家做 了研究,绝大多数科学家认为, 新冠疫苗的免疫时间较长,而 且从现有的疫苗研究来看,目 前检测到使用疫苗后的一些 人,抗体效价是持续的,而不是 随着时间的推移衰减。

"我们期望新冠疫苗的有 效时间是一至三年。"梁宗安 说,这样才能更有助于让新冠 病毒在人类的传播链上断开, 因此,我们希望新冠疫苗能持 续发挥作用。

#### 有不良反应吗? 梁宗安:大可放心

据悉,目前我国有13个新 冠疫苗进入了临床试验,其中4 个疫苗进入了三期临床试验。 截至目前,共计接受了约6万名 受试者,未收到严重不良反应 的报告,有一些一般的不良反 应,也是在疫苗接种之后的正 常范围之内。

梁宗安说,任何疫苗都可



网络图。

能产生不良反应,但这些不 良反应是有限的,一般分为 以下两种类型:

第一,对生产疫苗的物 质过敏。例如流感疫苗是在 鸡胚中生产出来的,因此对 鸡蛋过敏的人,是不能接种 流感疫苗的。同样新冠疫 苗,在不同生产条件下,对人 群有不同要求,如果对生产 新冠疫苗的某些物质过敏, 就不能使用新冠疫苗。

第二,接种部位出现局 部反应。因为疫苗中的特殊 物质,例如蛋白质,可能会造 成接种部位出现疼痛、红肿、

甚至低热等不良反应,但这 些都是在安全范围之内。

"接种疫苗后出现过敏 的概率非常非常低,但如果 发生一定要及时到医院处 理,另外是接种部位的局部 反应,多数都没有关系,过一 两天就好了。"梁宗安表示, 从这个角度看,对于接种新 冠疫苗,公众大可放心。

"如果有机会让我接种 新冠疫苗,我肯定会去!"为 什么有这么一个底气接种? 梁宗安解释说,"疫苗的生产 过程是非常安全的、完备的, 懂疫苗的人,是不会不接种 疫苗的,反过来,怕接种疫 苗,怕产生不良反应或无效 的,那有可能是对疫苗不太 懂的。"

#### 哪些人能紧急使用? 梁宗安:高风险人群优先

目前,我国新冠疫苗的 三期临床试验还在进行中, 二期临床试验已显示疫苗基 本安全。根据相关法规,新 冠病毒疫苗的紧急使用仅限 于暴露风险高且无法使用现 行有效的防护措施实施防护 的特定人群。

目前对于新冠疫苗的紧急 接种,"只推荐高风险人群",梁 宗安表示,普通人群不一定要

高风险人群,主要是指一 线的医疗防疫人员,比如在新 冠肺炎收治定点医院、发热门 诊工作的医务人员;边境、口岸 的工作人员;还有由于工作原 因必须要去高感染风险地区或 者国家的工作人员,以及保证 城市基本运行的工作人员。

值得注意的是,流感疫苗 的优先接种对象主要为高危人 群,而目前新冠肺炎疫苗的优 先接种对象主要为高风险人

### 打了流感疫苗可以打新 冠疫苗吗? 梁宗安: 当然可以

梁宗安说,自己每年都会 接种流感疫苗,今年他已经在 10月20日完成了接种。"秋冬季 是流感的高发季。今年流感遇 上新冠肺炎,很多人都会接种 流感疫苗。"

接种流感疫苗后,还能接 种新冠疫苗吗?梁宗安给了非 常肯定的答复,"当然可以!两 种疫苗并不矛盾,因为它们的 作用方式不同,肯定是可以同 时接种的。"

(据封面新闻)

## 海淘包裹能否放心收? 专家: 不排除携带新冠病毒的可能

据中央广播电视总台中国 之声《新闻纵横》报道,再过不 到一周的时间,欧美购物狂欢 时间——"黑色星期五",就要 开始了。不少海淘族已经查好 折扣、备好清单,只等开抢。对 于海外商家来说,它们期待通 过集中促销为今年因新冠肺炎 疫情受到冲击的销售注入"强 心针",而不少跨境电商平台也 借势发力,加大"黑色星期五" 促销宣传力度。

记者调查发现,对于不少 消费者来说,虽然海淘热情个 减,但是因海外疫情导致的担 忧也不少。跨境商品能否能够 放心购买是他们首要关心的话 题。专家提醒,货物在冬季低 温环境运输可能存在与冷链运 输类似的传播环节,消费者和 从业人员应予以关注。

《2020年中国跨境电商行 业市场前景及投资研究报告》数 据显示,2019年,我国海淘用 户规模接近1.55亿人,宋迪 也是这1.55亿中的一分子。 经常通过海淘购买运动食品 及用品的他,不但已经和代 购咨询好了"黑色星期五"时 美国实体商家打折的情况, 还早早地关注了线上促销的 消息。他告诉记者:"今年还 是想在'黑色星期五'买东 西,毕竟有些品牌在美国卖 得比较多,打六折、七折的时 候比较划算,一买买一年的, 比如衣服,买十来件,耐穿。

作为国内消费者触电 "黑五"的主要渠道之一,各 大跨境电商平台也加大了打 折力度,除了提前开始促销 活动,还增加直播带货等促 销形式。有分析认为,海外 商家和跨境平台试图抓住 "双十一"尚未褪去的购物热 情,再次激起国内消费者的

采购欲望。但随着冷链运输 被明确提示可以成为新冠病 毒远距离跨境输入载体,消 费者最担心的就是海淘包裹 携带"病毒"。此前经常海淘 的赵先生坦言,这在一定程 度上影响了他参与下周"黑 色星期五"网购的热情。他 说:"邮寄的时间平时差不多 要一个月,今年感觉会达到 两个月,比如买件羽绒服,可 能要春节后才会收到。还有 一个问题,'黑五'买的东西, 我会担心卫生问题,虽然现 在检验检疫部门会做一些筛 查,但还是会有一些不安。"

事实上,网络上关于"国 外疫情肆虐,海外包裹能否 放心收"的话题早就受到关 注。近期就有专家提示,由 于国外无症状感染者数量激 增,除了进口海鲜食品之外, 发自高风险地区的快递包

裹、信函等外包装不能排除 携带病毒的可能。中国疾控 中心流行病学首席专家吴尊 友提示,进入冬季以后,国际 货物运输在低温环境下可能 会产生类似于冷链运输的传 播环节。不过他也表示,在 接触频率不高的情况下,相 关风险可能较小。"特定条件 下,冬天低温环境类似于冷 链运输的环境,海淘确实有 收到被病毒污染的包裹的风 险,像这样一个情况下,接触 频率越高,多次反复接触,感 染概率就高;如果偶尔接触 一次,概率就小。如果要减 少风险,可以采取收到包裹 以后,用含酒精的湿布、湿纸 巾擦一擦外包装,处理完包 裹以后要洗手。"

今年以来,交通运输部 已经多次强调,在外防输入 方面要注重人、物并防,国际

货运就是被重点关注的领域。 交通运输部新闻发言人吴春耕 明确,交通运输部将持续织密 "防护网"。他表示:"交通运输 部高度重视冬季疫情通过交通 渠道传播,强化对国际货物运 输的封闭管理和定期核酸检测 等相关工作。"

专家表示,考虑到"黑五" 狂欢季后一段时间,海外跨境 包裹数量可能大幅增加,应考 虑对涉海外快件包裹运输的物 流一线从业人员加强防护。吴 尊友建议:"传递境外包裹的快 递员类似冷链或者是境外物品 的装卸工,会多次、长期、反复 地接触境外的包裹,应该说他 们也属于感染的高风险人群。 在作业过程中,一定要注意戴 口罩,在手没有清洁以前,不要 触摸脸、鼻子、眼睛这些部位;同 时要定期做核酸检测。"

(据央视新闻客户端)